

关心下一代用板

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2018年12月14日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第46期 总第1235期

全省关工委交流加强青少年法治教育经验

曹鸿鸣柳玉祥出席并讲话

本报讯 12月7日，省关工委、省司法厅在南京联合召开全省关工委加强青少年法治教育经验交流会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，总结交流近年来全省关工委加强青少年法治教育的做法和经验，通报表扬全省关工委百佳法治报告团成员和法治副校长，部署安排今后一个时期青少年法治教育工作，为促进平安江苏、法治江苏建设，培育新一代江苏人，推动江苏高质量发展走在前列作出新贡献。

省关工委主任曹鸿鸣在讲话中充分肯定了近年来特别是党的十八大以来全省关工委开展青少年法治教育的做法和成效。曹鸿鸣指出，当前中国特色社会主义进入新时代，新时代对青少年工作和法治教育工作提出新要求，对青少年法治教育一时刻都不能松懈，这项工作只能强化深化，不能弱化淡化。曹鸿鸣强调，全省各级关工委要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记对关心下一代工作的重要指示，主动配合司法行政等部门，充分发挥“五老”独特优势和作用，进一步深化思想认识，切实增强做好青少年法治宣传教育工作的责任感和使命感；进一步拓展教育领域，深入推进法治教育进校园进社区进家庭；进一步汲取榜样力量，充分发挥“五老”在法治教育工作中的优势和作用；进一步加强沟通协调，形成推动青少年法治教育工作的整体合力。

省司法厅厅长柳玉祥充分肯定了关工委和“五老”在加强青少年法治宣传教育工作中发挥的独特优势和作用。柳玉祥强调，青少年法治宣传工作是一项社会系统工程，需要各相关部门各行业“共下一盘棋”“同使一股劲”。他表示，各级司法行政机关将进一步加强与各级关工委、教育部门的沟通联系，共同解决青少年普法工作中出现的困难和问题；全力配合关工委工作，充分发挥关工委和“五老”的政治优势、资源优势、威望优势，在活动策划、力量协助、工作协调上给予全力支持；加强法治副校长、普法讲师团、校外法治辅导员队伍建设，协同抓好学校法治宣传教育，参与指导安全文明校园、依法治校创建工作。联合开展青少年普法调查研究，挖掘新成果，推广新经验，以点带面，推动工作，努力形成江苏青少年普法百花争艳、春色满园的良好态势。

会议由省关工委常务副主任李明朝主持，省关工委常务副主任张艳宣读了全省关工委百佳法治报告团成员和法治副校长的表扬通报。

常州、扬州和淮安市淮安区关工委代表以及盐城市盐都区关工委法治报告团团长邵洪波、苏州昆山国际学校副校长纪珍等五位同志作了各具特色的交流发言。

据悉，我省现有法治教育报告团、宣讲团5031个，参加的“五老”达27000多名，每年举办法治报告会2万多场，受教育青少年900多万人次。为更好地发挥先进典型的示范引领作用，省关工委、省司法厅联合出版《法润童心》一书，汇编了33个事迹突出的法治教育典型。

各市关工委分管主任、秘书长(或办公室主任)，各市司法局分管局长，省教育系统关工委主任，省政法系统关工委以及省法院、检察院、公安厅、司法厅关工委主任，省关工委全体同志等80多人参加会议。

(郭瑞 岳国辉)



我为祖国喝彩·纪念改革开放40周年系列报道

弘扬张家港精神， 让青春在拼搏中生辉

——本报小记者采访江苏改革开放代表性人物秦振华

本报记者 邓园 张玫瑰 通讯员 钱根祥 姚章华 陆玉生 王晓东

在40年改革开放大潮中，秦振华幸运地经历了“两次机遇两次搏”：第一次是1978年出任杨舍镇党委书记，恰逢党的十一届三中全会召开，他一搏就是14年，把一个在苏州市辖诸县城关镇中倒数第一的乡镇，搏成了苏州市乡镇“八颗星”典型中的“第一颗星”；第二次是1992年出任张家港市委书记，恰逢小平同志南巡讲话，他带领全市上下抢抓机遇、奋力拼搏，创造了“张家港精神”，张家港从苏南的一块“边角料”，一跃成为全国的“明星城市”。当年秦振华书记带领港城人在工业、外贸、城建等领域全力打拼的同时，在教育上，他也从未松懈过。“孩子是张家港的未来，教育是张家港改革开放持续发力的源泉！”在接受《关心下一代周报》记者采访时，现年83岁的秦爷爷笑容可掬、语气坚定，来自张家港市南沙中学的小记者们发现，这位老书记仍然在为港城下一代的成长不竭地贡献着自己的智慧与心力！11月26日，在党中央公布的100名改革开放杰出贡献拟表彰对象中，秦振华爷爷名列其中。

用“张家港精神”，照亮青春和未来

秦振华一直关注教育的发展、孩子的进步，他表示要用“张家港精神”推进张家港教育事业的不断发展，“张家港精神只有真正传到一代代张家港人手中，港城才会迎来更多发展的‘春天’！”

采访刚开始，秦爷爷首先带领同学们了解了改革开放前的张家港。“那时咱们这还叫沙洲县，是从江阴和常熟各划出一块组成的。”得知小记者们今年读初一，秦爷爷开起玩笑。“大家的学历都比我高呀，我家那时候很穷，只读了几年小学就参加工作了。”小记者们继续追问张家港经济腾飞的奥秘，秦爷爷告诉他们：“首先是有党改革开放的好政策，最关键的是全市干群团结一心，发扬‘团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先’的张家港精神，在1992年建成保税区，三年实现了‘三超一争’目标，如今又初步建成了现代化的新兴港城。”秦爷爷说，改革开放40年的大潮造就了张家港精神，如今港城要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，创造港城更加辉煌的明天。他寄语小记者们：“你们作为港城未来，更要继承张家港精神，担负起建设美丽港城的重任！”

“从秦爷爷身上，我懂得做人最重要的使命感与创新精神！”南沙中学初一(1)班的葛婧怡说，秦爷爷总结和倡导的张家港精神也是自己前进的动力，“我希望成为张家港精神的继承者，它也会照亮我的青春和未来！”

紧抓教育，才能实现“可持续”发展



机遇只是成功的必要条件，抓住机遇解放思想、奋勇开拓，才是张家港成为“明星城市”的充分条件！从1978年担任杨舍镇党委书记，到1992年担任张家港市委书记，秦振华始终怀揣教育初心、勇解教育难题，他认为唯有紧抓教育，才能实现港城的“可持续”发展。

“我是穷人出身，吃了很多苦，深刻感受到教育的重要性。”秦爷爷说，在两个“书记”任上，他都以教育为重点，推动张家港的教育不断跨越式发展，为培养优秀人才打下了良好坚实的基础。

秦爷爷不仅重视加强教师队伍建设，加强师德师风教育，还十分重视改善学校的基础设施。担任张家港市委书记后，张家港在全国第一个做到财政投入教育占总比20%以上，乡镇财政投入教育占比50%以上。“我常要求各乡镇领导，农村学校必须成为当地的地标性建筑！”正是因为将农村教育作为重大工程，



大力改善学校基础设施建设，为教师和学生解决住房、学费等各类困难，1991年张家港市成为全省首批全面实施九年制义务教育的县(市)。

“我们只知道张家港学校环境好，设施全，可并不知道这些背后的故事！”南沙中学初一(5)班的黄丹盈说，这次采访不仅让她对秦爷爷充满感恩，也让她更加珍视现在的学习、生活条件，“我们要好好学习，不辜负秦爷爷的希望，将来为建设家乡出一份力！”

关心下一代，从来都是重要“使命”

秦爷爷笑着说，年纪大了以后，更想为青少年的茁壮成长尽点心、出份力。多年来，他多方联络并带头帮扶贫困学生和新市民子女，他说：“关心下一代，从来都是我的重要‘使命’。”

“作为一名老党员，我眼中只有两件‘大事’，一是拥护党的领导并建设好党员干部队伍，二是培养好百姓的子女。”秦书记在任期间，坚持每晚十点回办公室读群众来信并亲自批复。秘书为他整理出的批复、信件曾多达40多箱！在保税区建设之初，秦爷爷收到一位中学生反映家中因拆迁生活困难、没钱读书的信，“我连夜通知召开市委常委会紧急会议，并在会上读了这封信。当夜我带头奔赴保税区拆迁户群众家里进行慰问，做到不让一个港城少年因拆迁而失学！”

1995年秦爷爷荣获第二届中华人口奖，他将国务院给予个人的2万元奖金全部捐给梁丰高级中学，还帮助学校建立了25万元的“振华教育基金奖”。秦爷爷的爱不光播撒在港城的每个角落，还惠及贵州省大方县，在当地捐资建了两所希望小学……

“我的信念是铁了心要忠实践行党的宗旨，为老百姓办实事！”这句“秦书记语录”让南沙中学初一(7)班的万子萱很感动，来自徐州地区的她对美丽的港城充满归属感，“采访之前，我以为张家港一直以来就是一座富裕的现代化城市，可听秦爷爷讲到改革开放之前张家港的落后面貌，我对这座城市的感情更深了！我也要继承张家港精神，不辜负秦爷爷的期望，将我的第二故乡建设得更加繁荣美丽！”

每周一论

让“张家港精神”代代传

余墨

“团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先”，这一“张家港精神”是改革开放40年铸就的宝贵精神财富。凭着这种精神，张家港一跃成为闻名海内外的“明星城市”，创28个“全国第一”，人均经济总量超过韩国，获联合国最佳人居奖。习爷爷说，改革开放靠的是“逢山开路、遇水搭桥的闯劲，水滴石穿的韧劲”，“张家港精神”正是这种闯劲、韧劲的出色体现。改革开放任重道远，实

现中国梦仍需艰苦努力，因而“张家港精神”要代代相传。传承者首先是我们青少年一代。“张家港精神”为我们造就美好的生活环境、教育环境、成长环境，我们要牢记这段奋斗历程，决不当历史的负心人。纪念改革开放40周年，就要传承前辈们的闯劲、韧劲，坚持“团结拼搏”，始终“负重奋进”，不断“自加压力”，真正“敢于争先”，当好“张家港精神”的接力者、弘扬者和创新者。

上图为秦振华爷爷为小记者题字。下图为小记者采访秦振华爷爷。

摄影 张玫瑰

责任编辑：王庄越

邮箱：zbzhyw@163.com 电话：025-86261721